

对抗寒冬 食补为先

进入冬季后，人体新陈代谢减慢，消耗相对减少，冬令进补能使营养物质转化的能量储存于体内，从而扶正固本，增强人体抵抗力。

立冬后不宜过食辛辣耗散的食物，因为辛辣的食物耗气伤津，容易产生内热，不利于身体阳气闭藏。《素问·藏气法实论》指出：“肾主冬……肾欲坚，急食苦以坚之，用苦补之，咸泻之。”冬天非常适合吃的肉类是羊肉和猪肉。根据“秋冬养阴”“冬季应肾”的原则，此时食补最好在补肾的同时兼顾养阴。常见的补肾食物有核桃、栗子、腰果、芡实等，滋阴的食物有枸杞子、银耳、梨子、白萝卜等。

为避免维生素缺乏，在冬天还应多吃应季的新鲜蔬菜，如大白菜、白萝卜、大葱、莲藕等。山药、红薯、小米等也适合冬天吃。寒邪易伤阳气，冬天应“无扰乎阳”，不宜进食生冷，宜温热饮食。下面向大家推荐3款冬季食疗方。



白萝卜羊肉汤

材料：羊肉500克、白萝卜300克、白胡椒粉、盐适量。(2~4人份)

做法：羊肉切大块，洗净后余水捞出；白萝卜洗净，切大块；所有材料放入汤煲内，武火烧开后，转文火再煲1个小时左右即可；出锅时加适量盐、白胡椒粉调味。

功效：本药膳有补虚温中、降气消痰

的功效，常吃可增强人体御寒能力。其中羊肉性温热，历来作为补阳佳品，尤以冬月食之为宜；白萝卜功能消食化痰、下气宽中，常吃可清除体内虚火，炖羊肉时加点白萝卜，能中和羊肉的热性；白胡椒粉温中、下气、消痰。

需要注意的是，羊肉性热，阴虚体质或身体热盛的人要少吃本药膳。

据新华网



梅兰竹菊“四君子”的药用价值

梅、兰、竹、菊被世人称为“四君子”，千百年来以其清雅高洁、忠贞不屈的品质为世人所钟爱，成为一种人格品性的文化象征。“四君子”除了寓意高尚的品德外，还有着除疴疗疾的重要药用价值。

梅

寒冬腊月，一朵朵娇俏饱满的梅花花蕾迎风傲雪乍现枝头。采摘下来这些含苞待放的花蕾，经低温干燥便可入药。梅花味微酸、性平，归肝、胃、肺经，具有疏肝和中、化痰散结的作用，多用于治疗肝胃气滞之腹胁胀满胀痛及梅核气。

兰

兰花以根部或全草入药，四季皆可采摘。其味辛、性平，归肺、脾、肝经，具有滋阴清肺、化痰止咳、清热利湿的功效，常用于

治疗百日咳、肺结核咳嗽咯血、神经衰弱、头晕、腰痛、尿路感染等症。

竹

竹可入药的部分颇多，有竹叶、竹沥、竹茹、天竺黄等。

竹叶是禾本科淡竹的干燥叶，味甘、辛，性淡寒，归心、胃、小肠经，具有清热除烦、生津利尿的作用。临床常用于热病烦渴、口舌生疮、尿赤涩痛等病症。

竹茹是其茎的中间层。将新鲜茎的中间层刮成丝条，捆扎成束，阴干备用。可生用或以姜汁炙后用。其味甘，性微寒，归肺、胃、心、胆经，有清热化痰、除烦止呕之功效。临床多用于肺热咳嗽、胃热呕吐、妊娠恶阻等症。

竹沥是青秆竹或淡竹的新鲜茎干经火烤灼而流出的淡黄色澄清液汁，具有清热

滑痰、定惊利窍的功效，常用于肺热咳嗽、脑卒中痰迷、痰热惊痫、小儿惊风。

天竺黄是禾本科青皮竹或华思牢竹等干内分泌液干燥后的块状物。其味甘、性寒，归心、肝经，有清热豁痰、凉心定惊的功效，临床用于痰热癫痫、脑卒中痰壅、热病神昏、小儿惊风。

菊

入药的菊花指的是菊的干燥头状花序。由于产地和加工方法的不同，可分为亳菊、贡菊、滁菊、杭菊等品种，其中以亳菊和滁菊品质为优。而根据花色的不同，又可分为白菊花和黄菊花。菊花味辛、甘、苦，性微寒，具有散风清热、平肝明目、清热解毒的功效。临床常用于风热感冒，肝阳上亢之头痛眩晕、目赤肿痛、眼目昏花，以及皮肤疮痈肿毒等症。

据新华网

头顶有个升举阳气的“开关”

拿五经、揉百会 可益气补虚

头顶的百会穴，处人体最高的部位，因此谓之“承天气”。它属于交会穴，有百脉交会之意，督脉、足太阳膀胱经、足少阳胆经、手少阳三焦经、足厥阴肝经均汇聚于此。因此，《针灸大成》介绍百会穴“犹天之极星居北”，为手足三阳督脉之会。

由于百会穴处阳气较盛，按摩此处能够起到升举阳气、益气补虚、提神醒脑的作用。现代研究也表明，刺激百会穴不仅对大脑中枢神经系统具有正向调节作用，如改善脑神经失调、脑血管循环，增加脑血流量等。正因为常常刺激百会穴能起到很好的保健作用，百会穴主要的按摩方法包括点按、掌揉、指梳3种。

一、点按百会穴

1. 用中指指腹按于百会穴上。2. 做均匀柔和的按揉。3. 右手中指做顺时针按揉，1~2分钟后换手。4. 左手中指逆时针按揉1~2分钟。

二、掌揉百会穴

1. 掌心劳宫穴按于百会穴上。2. 可稍用力按揉。3. 右手顺时针按揉1~3分钟，左手逆时针按揉1~3分钟。

三、拿五经

1. 手指自然分开，五指见缝。2. 先将一手中指置于前发际正中处，其余四指均放于发迹处。3. 五指往后梳头，至后头时，另一只手重复前两步动作。4. 两手交替梳头3~5分钟。

拿五经（即督脉、两侧膀胱经及胆经）又名为指梳百会，并非单纯刺激百会一处穴位，而是能刺激头部多处穴位，因此这个动作可多练习。

据新华网

拉拨十指 缓解心慌气短

人的五脏六腑都可以在手掌上找到反射区，并且，双手又是手三阳、手三阴六条经脉的起点或终点，手和内脏关系密切。经常有目的地活动双手，可起到保健作用。专家总结了一套“运动健身法”，做起来很简单。对于老年人来讲，可以调治心慌、气短、颈肩腰腿疼、手麻等症状；对于年轻人来讲，对久坐、久卧后导致的气血不畅、关节疼痛、手部痉挛等也有好处。具体做法如下：

1. 拉拨十指，每指各拉5次，由左手大拇指开始至右手小指结束，依次而拉，轮番5次。2. 点按劳宫、内关穴，每穴各按36次。3. 掌根对叩36次。4. 尺侧对叩36次。5. 桨侧对叩36次。6. 右手背叩左手背36次。7. 左手背叩右手背36次。8. 双虎口对叩36次。9. 双手五指呈梅花庄状，各指尖对叩36次。10. 双手五指对插叩击36次。11. 双手快速摩擦36次至发热。12. 将发热手心盖在双目上36秒。以上动作早晚各一次，点穴要有力度，以感觉酸、胀、麻为度。

据新华网